

RESTAURANT EL CANTABRICO

DE
PEDRO GOMEZ FERNANDEZ

Socio gerente que fué de La Villa de Suances
CALLE HERNAN CORTÉS (PLAZA NUEVA)
PALACIO DEL SENOR GARCIA MACHO
TELÉFONO NÚM. 209

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA
SERVICIO A LA CARTA
COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES.

Plato del día: Ragut de cordero á la española

Crema de Curaçao

Anisete Alfredo

Anis Pierruca

de grande aceptación para hacer las dig stiones de la vigilia pidanse en todos los cafés y establecimientos.

TEATRO

Otra vez ha abierto sus puertas el templo de Talía en Santander, y ahora, sino ya con eminencias del arte dramático precisamente, se abre con un cartel en que figuran artistas mas que aceptables.

Pasadas las solemnidades religiosas y el tiempo de recogimiento de la Cuaresma, en pleno periodo primaveral y con mas motivos de esperanzas que antes en lo que respecta al porvenir de nuestra ciudad, que no es del todo despreciable ahora, es de creer que la gente sabra aprovechar la ocasión que se presenta para gozar de un cultísimo divertimento presentado y ofrecido de una manera bastante grata.

No hace muchos meses, una mala compañía de zarzuela chica ha tenido constantemente lleno el Teatro de Santander, y eso que apenas si en el repertorio habia cosa que mereciera legítimamente aplausos y alabanzas; el público se ha entusiasmado con aquellos artistas; algún periódico les ha prodigado los elogios con sobra de generosidad; y todo, en fin, se ha hecho de manera, que nos obliga a subir el diapason de los entusiasmos por este género de distracciones, a medida que los merezcan mas los que vengan a procurarnosle; porque de otro modo se creeria que ni existia aqui gusto artístico, ni cultura suficiente a apreciar las diferencias mas sensibles en materia de arte.

No condenamos nosotros, ni nos parece mal, antes al contrario, que vaya la gente al Teatro, siempre que se considere debidamente ese recreo y que los que viven de él ofrezcan con los respetos y consideraciones altísimas que exigen la moral y el arte, cosas de suyo imprescindiblemente unidas; ni entendemos que por fuerza ha de ir ahora gente á ver trabajar á Garcia Ortega, que es un buen actor; pero si creemos que aquellos entusiasmos manifestados aqui por unos cuantos cómicos baratos, exigen de nuestro público, por su buen nombre y consecuencia, la asistencia a aquel entretenimiento que ha sido tan de su gusto durante el invierno y que ahora se ofrece de nuevo notablemente mejorado, asi en el género de obras, como en el mérito particular de cada una de ellas y en el de los encargados de ponerlas en escena.

Que no hay duda posible en la elección entre el género dramático y el lírico pequeño, del corte de las modernas producciones, cosa es que nadie se sentira capaz de discutir; y que entre la Compañía de Garcia Ortega y la de Espantaleón y la Bonoris hay a favor de la primera una inmensa distancia, tambien es cosa sabida y reconocida por todos; de manera que los razonamientos huelgan.

Tenemos muy buenas noticias de algunos artistas de los que han comenzado ya a actuar en el Teatro, pero respecto de su joven Director, debemos recordar especialmente a nuestros lectores que trabajando aqui en Santander con la insigne Maria Guerrero y con Donato Jimenez, se hizo aplaudir mucho en los dramas *Maria del Carmen*, *El Estigma*, y otros, en los cuales desempeñó

como un verdadero artista principalísimos papeles; tanto, que en la obra Felú y Codina, el trabajo de Fernando Diaz de Mendoza en el *Pencho*, quedaba obscurecido por la feliz creación que Garcia Ortega hizo del difícilísimo papel del hijo del granjero murciano.

Es pues de creer que la campaña teatral que empieza, será para los simpáticos artistas fecunda en merecidos aplausos y para el público de Santander verdaderamente grata.

PARA LA REGENERACION

LA MARINA MERCANTE Y LOS GOBIERNOS ESPAÑOLES

El cónsul de Venezuela en Barcelona dirigió hace poco tiempo una exposición al ministro de Estado solicitando de nuestro Gobierno la rebaja de los derechos arancelarios del café y del cacao procedentes del mercado venezolano.

En la citada exposición se ponían de manifiesto las cordialísimas relaciones que existen entre España y Venezuela, la aceptación que los productos españoles tienen en esa República, y se lamentaba la poca atención con que hasta hoy lo han visto las Compañías españolas de navegación.

En efecto, sólo la Compañía Trasatlántica de Barcelona hacía un sólo servicio mensual desde Cuba al puerto de la Guayra, que al declararse la guerra fué suprimido.

Cualquier pasajero ó mercancía con destino á España, embarcado en la Trasatlántica española, tenía que ir hasta la Habana, por la vía de Colon, hacer escala en Santiago de Cuba, empleando *dies y ocho dias* en este viaje, y esperar luego en la Habana la salida de los correos para la Península, tardando en llegar á su destino un mes y días.

La compañía Trasatlántica francesa hace el viaje desde Venezuela a Burdeos en *catorce dias*, y á Malaga ó Barcelona en catorce ó dieciséis.

La compañía italiana *La Veloce*, haciendo escala en Puerto Rico y en Canarias, trae á los pasajeros con destino á España por un precio sumamente módico, pero les hace ir hasta Génova y desde este puerto á Barcelona en vapores suplementarios. Tampoco se emplea en este viaje mas de quince á dieciséis días.

Los productos españoles que van á Venezuela, Colombia y Centro América, son llevados generalmente por vapores franceses, muchas veces por alemanes, de la compañía *Hamburgues-Americana*, ó ingleses de la *Knott Prince Line*, que por competencia á todas las demas, es la más barata.

Lo propio ocurre en los productos de importación. Los cacao y cafés, con raras excepciones, vienen á Cadiz, Santander ó Barcelona por vapores pertenecientes á Compañías extranjeras.

Ahora bien: ¿no podrían las Compañías españolas de navegación hacer una tentativa para lograr fletes y pasaje con destino á esos puntos, teniendo en cuenta que la generalidad de esas Repúblicas concede subvenciones a cambio de un servicio regular que transporte la correspondencia?

Creemos que ha llegado la hora de intentarlo, maxime cuando la mayor parte de nuestras Compañías navieras mandan sus barcos á Cuba y Puerto Rico, algunas á Méjico, Nueva Orleans y Nueva York, y desde cualquiera de estos puntos á Puerto Limón, Colón ó Cartagena de Colombia; es viaje de tres dias ó cuatro, pérdida de tiempo que se compensaría con creces tomando pasaje y carga en los puertos citados, y luego desde Cartagena de Sabanilla, Barranquilla, Puerto Cabello y la Guayra, para Canarias y Europa.

El asunto este, que debe ser meditado por nuestros navieros, debe ser tambien objeto de un detenido estudio por parte del Gobierno.

No quiere decir esto que sea el Gobierno el llamado á realizarlo, pero sí puede contribuir mucho á su realización, concediendo á la marina mercante toda la importancia y toda la protección que hasta hoy le ha faltado.

En Francia, donde la expansión comercial se mira con mayor interés que en nuestro país, los gobernantes se preocupan de la marina mercante, y con el objeto de desarrollar las industrias marítimas y ensanchar su radio de acción, se conceden las llamadas *primas de navegación*, en que se asigna un tanto por milla y un tanto por tonelada a todo barco construido en Francia y que navegue con pabellón francés.

Aun no hace muchos dias que en Lisboa, el ministro de Hacienda, al dar cuenta de sus proyectos a la Cámara portuguesa, incluía en ellos uno de *Auxilios á la marina mercante*.

Tambien en la pasada semana los armadores de Hamburgo se reunieron con objeto de obtener del Gobierno alemán más concesiones aun de las que ya disfrutaban.

En todas partes, menos en España, se dá á la marina mercante toda la verdadera importancia que tiene.

La pérdida de nuestras colonias empezará á sentirse dentro de poco, cuando el gravamen de nuestros productos permita á los norteamericanos la exportación de los suyos.

Medio de evitar la paralización de nuestras industrias es la busca de nuevos mercados.

América dejó de ser nuestra; pero por las afinidades de raza, religion y costumbres, aquellos países tienen y tendrán siempre que permanecer unidos á nosotros por vínculos muy estrechos.

Vayan hacia allí nuestros barcos y lleven allí nuestros productos. Cuidemos de evitar que se vayan nuestros campesinos; pero procuremos que emigre para aquellas regiones todo cuanto fabriquen nuestras industrias y produzcan nuestros campos y nuestros viñedos.

Que los fabricantes y los agricultores piensen un poco en ello y de acuerdo con las Compañías navieras emprendan esa conquista de mercados.

Y que el Gobierno, si es cierto que se preocupa por la regeneración, ayude en algo á la marina mercante, facilite su desarrollo y tenga en cuenta que, como dijo el señor Maura en su reciente discurso en la Asociación de la Prensa, *todo lo que conduce al auge y al fomento de la marina mercante es un interés supremo, á la vez económico y político, un interés ahora más vital que nunca, porque en él puede estar el desquite, acaso el único desquite, de las pérdidas territoriales*.

C. SANCHEZ-ARÉVALO.

RIPIOS CÁNTABROS

Pasó Semana Santa, acabando con ella la Cuaresma, y al concluir ayunos y vigias y mortificación y penitencia, con esplendente adorno se engalana la alegre Primavera, que este año, á la verdad, ha comenzado con demasiada urgencia, pues no dejó al Invierno descargarse en lluvias y tormentas, y es claro, falta el agua en todas partes, está dura la tierra, no puede el labrador de sus arados con el hierro romperla, y como resultado ya se teme por la otoñal cosecha, que si el año pasado fué muy mala puede ser el presente *menos buena*.

En cambio no nos faltan candidatos *del campo* de Silvela, amigos de Sagasta ó de Gamazo, ó del Doctor Ezquerdo ó de quien sean, que recorren ansiosos los distritos prometiendo á las gentes de la aldea todo lo que les piden, que no es poco, y algo más de la cuenta, para restarse votos mutuamente el dia de la lucha que se acerca.

Hasta tal punto su interés alcanza, y hasta tan lejos llega el afán de quitarse unos á otros en el sufragio fuerzas, que se olvidan de todo y se dedican á esa noble tarea,

engañándose á sí mismos cuando inocentes piensan que salen de las urnas con sus votos, por voluntad libérrima de los miles de gentes que aparecen en las listas; pues mientras ellos hacen alardes de justicia, y enaltecen del voto la pureza, sus partidarios vuelcan los *pucheros* mandan actas en blanco y pisotean cuando pueden, la ley, aunque más tarde caiga la ley sobre ellos con dureza.

Lo mismo es *rey que roque*; calzan los mismos puntos de conciencia así que aunque el vencido cacaree clamando furibundo porque atienda; el país á mirar las coacciones que con él se ejercieran, no hay que hacer de ello caso porque al

haría lo mismo si pudiera.

Ahora han premetido las gentes que gobiernan hacer las elecciones dignamente sin apretar tornillos á la fuerza, mas no debe fiarse quien conozca esta clase de guerras, donde el que puede, aprieta los resortes, ¡vaya si los aprieta!

Y la cosa es que algunos hacen eso desde la oposición, que es la más negra, y luego en los banquetes de dolo é injusticias se lamentan.

Cuoco

Sección de noticias.

JUAN DE LA PEDRAJA

Especialista en enfermedades de los ojos.
Horas de consulta de 10 á 11 de la mañana y de 3 á 5 de la tarde.

HERNÁN-CORTÉS, 8, 2.º

Pasado mañana saldrá de este puerto para los de Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Arecibo, Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos el vapor nombrado *R. de Larrinaga*, perteneciente á la Empresa del mismo nombre.

Le despachan sus consignatarios en esta plaza los señores Viuda del Marqués de Hazas y Chautón, General Espartero número 7.

En atención á la solemnidad del dia, ayer no celebró su revista mensual el Cuerpo de Bomberos voluntarios, según tiene costumbre de celebrarla los primeros domingos de mes.

Es casi seguro que la revista se verificará el próximo domingo.

Las peleas de gallos celebradas ayer en el circo de la calle de Padilla fueron de las mejores verificadas este año, jugándose seis peleas en las que se cruzaron varias apuestas.

En breve desaparecerá otro *lunar* de los que tanto afean á Santander.

Nos referimos á la casa número 5 de la calle de Becedo, propiedad del señor don Agustín Cortines, quien ha pedido autorización al Ayuntamiento para demolerla y edificar otra nueva con arreglo á las condiciones de aquella hermosa vía pública.

La casa que se va demoler es la que está frente al Café Cántabro, metida algunos metros de la nueva alineación y encerrada entre otras dos lujosas casas.

Don Domingo Novoa ha sido autorizado por el Excmo. Ayuntamiento para ejecutar trabajos de jardinería en los panteones y sepulturas de Ciriego.

Segun las circulares que hemos tenido ocasión de ver y que han sido dirigidas a los electores, la candidatura del señor Garcia Lomas para diputado á Cortes por esta Circunscripción es la patrocinada por el señor Sagasta, con el apoyo de todos los elementos liberales y demócratas.

En la sesión celebrada antes de ayer por

el Ayuntamiento se acordó anunciar la tercera subasta para el corte de árboles desde Cuatro Caminos a Cajo, por haber sido declarada desierta la segunda.

Parece que, aunque se ha negado a prestar su nombre para la presentación de su candidatura para las próximas elecciones de diputados á Cortes, por esta Circunscripción, el señor don Augusto G. Linares, el partido federal insiste en presentarle como candidato, aunque sepa que va derecho a la derrota.

El repertorio de la Compañía del señor García Ortega, que dió anoche principio, a sus tareas artísticas en nuestro teatro, es el siguiente:

Lo que vale el talento, Por derecho de conquista, Don Tomás, Marcela ó ¿a cual de los tres?, El hombre de mundo, El Padre Juanico, La Muralla, Celosa, El filósofo de Cuenca, Un novio á pedir de boca, Con la música á otra parte, La tía de Carlos, El guapo Rondeño, El octavo no mentir, El pañuelo blanco, La vida íntima, La bola de nieve, El anzuelo, y otras.

En un acto, El espejo del alma, Nicolás, Pobre porfiado, Más vale maña que fuerza, Entre doctores. Los tocayos, y otras.

Los precios son los mismos conocidos ya de nuestro público.

Dentro de breves días saldrá para Vitoria, de donde vino en uso de licencia, el joven abogado del Estado nuestro paisano y amigo don Ramón Solano y Polanco.

Por disidencias habidas entre los pescadores de este puerto han abandonado sus cargos los justicias de mar, impuestos por los mismos para el buen régimen de la pesca, así como la de dar salida a las lanchas cuando el estado del tiempo lo permite.

Con tal motivo desde ayer han empezado á salir las lanchas á la mar y seguirán saliendo cuando les parezca conveniente y sin ninguna garantía, lo cual es grave, y por ello llamamos la atención de las autoridades marítima y terrestre acerca de tan deplorable asunto.

Precisamente Santander recuerda dos terribles galernas en el mismo mes que en estamos, en años diferentes, costando la vida á numerosos pescadores, que guiados por sí mismos y confiados en la bondad del tiempo dieron á la población días amarguísimos de llanto y de luto.

Para que estos no se repitan es necesario que las autoridades tomen parte en el asunto y que les impongan el alcalde de mar y atalayeros consiguientes.

Por falta de número de señores diputados no pudo celebrar sesión antes de ayer la Diputación provincial.

A la hora que escribimos estas líneas se están reuniendo nuestros representantes provinciales para celebrar la primera sesión.

Los Ayuntamientos de esta provincia deben remitir á esta administración de Hacienda durante el presente mes, nota detallada de los pagos que hayan realizado durante el tercer trimestre del actual ejercicio económico.

Durante la anterior semana se despacharon en nuestro puerto para varios de la península, 946 sacos de harina, en total, por distintos vapores.

En el mismo periodo de tiempo se recibieron por la vía marítima los siguientes productos comerciales:

Maíz: 2.900 sacos por el vapor *Facinta* y 200 por el *Miguel Sanz*; total 3.100.

Garbanzos: 510 sacos por el vapor *Cabo Espartel*.

Cacao: 15 sacos, solamente, por el vapor francés *Saint Laurent*.

Café: 60 sacos por el vapor *Prince Philippe*, 250 por el *Elecha* y 101 por el *Saint Laurent*; total 411 sacos.

Aguardiente: 40 cajas de Burdeos, por el vapor *Fomento*.

Aceite: 72 cascos por el *Cabo Espartel*.

Jabón: 682 cajas por el *Fernandez Sanz* y 25 por el *Ugarte*; total 707 cajas.

Bacalao: solo se registra el arribo de 20 toneladas por el vapor *Facinta*, de Liverpool.

De los demás productos, como centeno, habias, cebada, azúcar, arroz, petróleo, sardina prensada etc., etc., no ha habido movimiento alguno por mar.

Servicios prestados por la guardia municipal diurna durante el mes de marzo último: Partes formulados por infracción de las

ordenanzas municipales, 119; por escándalos y blasfemias, 44; por golpes y lesiones, 17; por hurto y robo, 3 y por incendios de chimeneas 3.

Número de personas denunciadas, 270.

La Administración de Hacienda de esta provincia hace saber que el día 9 del corriente, termina el plazo para presentar las hojas declaratorias de las cédulas personales.

El viernes último fueron detenidos los puntos Juan Nieto Bellido (a) *Patillas* y Tomas Gonzalez, (a) *Cabuco* por dedicarse á la faena de robar relojes.

Los dos fueron puestos á disposición del Juzgado de Instrucción.

Desde ayer ha quedado modificado el servicio que prestan los vapores de la empresa *La Corconera* entre Santander, Pedreña y Puntal, en la forma siguiente:

De Santander á Pedreña y Puntal, á las 6, 8 y 11:30 de la mañana, y 2 y 3:30 de la tarde.

De Puntal y Pedreña á Santander, á las 7:15, 8:30 y 12:15 de la mañana, y 2:45 y 5 de la tarde.

La combinación con el coche de Arnuero será con el vapor de las 3:30 de la tarde.

Según comunica el Alcalde de Udías los cuatro atacados de viruela que hay en aquel Ayuntamiento continúan mejorando.

La Ultima Moda publica en el número 587 (2 de Abril) 46 figurines, de modelos de Primavera de alta novedad.

1.^a y 2.^a edición, 25 céntimos; edición completa, 40; trimestre (13 números) 1.^a ó 2.^a edición: 3 pesetas; completa 5.

Velazquez, 56, hotel, Madrid. Se remiten números de muestra.

Por el jefe de la guardia municipal de Torrelavega han sido detenidos en aquella estación, cuando iban á tomar el tren para Cabezon, tres muchachos llamados Manuel Arijá, Domingo Acebo Cobo y Vicente Gonzalez, de esta ciudad, que habian robado allí algunas cosas en dos establecimientos.

Al detenerles y ser registrados se les ocuparon diez ó doce llaves pequeñas de extrañas formas, algunas limadas en forma de ganzúas.

Esos muchachos son ya muy conocidos en Santander por sus frecuentes raterías. Desde muy pequeños se han dedicado al pillaje atrevidamente y ya han sufrido prisión en el reclusorio varias veces; por lo cual ha prestado la policia de Torrelavega un buen servicio.

El número que con motivo de las festividades de Semana Santa ha publicado la revista ilustrada *El Colegial*, de los alumnos del Real Colegio de María Cristina de el Escorial, es verdaderamente interesante.

Contiene muy bonitos trabajos en prosa y verso, originales todos de los mas aventajados estudiantes de aquella Universidad, que bajo la inteligente dirección de nuestro amigo el ilustrado joven don Bonifacio de Echegaray, hermano del ilustre Cronista vascongado y con las inspiraciones que reciben de los padres Agustinos, han conseguido hacer de su periódico una publicación muy apreciable.

Contiene tambien el número varios fotografías que le avaloran notablemente.

Nuestro buen amigo don Crispulo Ordoñez ha socorrido en nombre de don Ricardo Sarnz con cinco pesetas á cada uno á 12 soldados procedentes del Ejército de Cuba.

Se ha dictado una real orden en que se dispone que se recuerde á los presidentes de las Audiencias territoriales y decanos de los Colegios notariales que la de 7 de Abril de 1896, relativa á la intervencion de los notarios en los actos y operaciones electorales, se ha de entender vigente, y es, por tanto, aplicable al actual periodo electoral, como lo fué al anterior por virtud de la real orden de 3 de Marzo de 1898.

En el principal se hallan á disposición de sus dueños un rosario encontrado en la vía pública en uno de los pasados días de Semana Santa y dos llaves unidas por una cuerda encontradas ayer.

Con la obrta original de nuestro querido amigo don Eusebio Sierra, *Nicolás* y la comedia en tres actos *El pañuelo blanco*, original de don Eusebio Blasco dió principio

anoche á sus tareas artísticas la compañía que dirige el señor García Ortega.

La interpretación fué esmerada en las dos obras, recibiendo aplausos las señoras Alverá y Monreal, así como los señores García Ortega, Morales y Valle y los dos niños que tomaron parte en la representación.

El público que asistió fué numeroso y escogido.

Para hoy se anuncia la obra siguiente: *El hombre de mundo*.

¡Inútil sería insistir si el hombre no fuese tan rutinario. Recordemos pues una vez más que, para poder absorber sin repugnancia el aceite de hígado de bacalao, deben tomarse las cápsulas de MORRHUOL CHAPOTEAUT, cada día más recetadas para la curación de toses, resfriados, catarros, enfermedades del pecho en su principio.

Hay casos en los que se impone la superalimentación, y de ordinario cuando el paciente no puede soportar ningún alimento. Problema difícil, hoy resuelto, desde que mediante ayudas peptonizadas con la E.P. ONA DE CHAPOTEAUT se puede alimentar á los enfermos más graves durante semanas y aun meses enteros.

En Francia se ha popularizado el uso del agua purgante natural de Rubinat (del Dr. Liorach) apesar de ser los franceses refractarios á los productos extranjeros, convencidos por la superioridad, pureza y eficacia de dicha agua sobre todos sus similares.

ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

En los hospitales donde se dedican al tratamiento de enfermedades de los niños, encontramos á menudo casos muy notables de curación, obtenidos con la Emulsión Scott.

Cartas que recibimos de médicos de estas distintas instituciones, demuestran el alto grado de aprecio en que se tiene la Emulsión Scott, revelando además el extenso campo de este remedio en las enfermedades de los niños.

Notamos que la Emulsión Scott se administra á todos aquellos niños que evidentemente parecen sufrir por falta de vitalidad, y observamos tambien con gran satisfacción, los muchos efectos benéficos de la Emulsión Scott en los casos extremos, tales como Escrófula, Demacración, Fiebres intermitentes



Dr. D. Manuel Vázquez GARCÍA

otras enfermedades extenuantes. Los médicos atribuyen la mayoría de las enfermedades de los niños á un estado de decaeración causado por insuficiente asimilación del alimento.

En las digestiones difíciles, tan frecuentes en los niños, la Emulsión Scott es de gran resultado, y es una gran preparación ideal para los niños que crecen con dificultad.

La Emulsión Scott es tan agradable al paladar, que gusta á los niños, y esto hace que su administración sea fácil, y además de esto, se digiere y asimila con tanta facilidad, que aporta la carne y fuerza aun en los casos en que toda otra forma de alimentación es inútil.

El Dr. D. Manuel Vázquez García, de Sevilla, dice:

«Gentilísimo: que tanto en el hospital como en mi clientela pediátrica, vengo desde hace tiempo empleando la Emulsión Scott en el tratamiento del raquitismo en los niños, en el tratamiento de las enfermedades de la piel de naturaleza escrófulosa, en la bronquitis y otras afecciones del aparato respiratorio con resultados muy satisfactorios, habiendo en la mayoría de los casos, notado curación completa, y en los otros verdadero alivio.»

Tengo en tratamiento un enfermo de tuberculosis que hace uso de dicha Emulsión, y desde que la toma (1 mes) han mejorado mucho sus fuerzas.

Asimismo por sus buenos resultados seguiré recomendándola con preferencia á otros similares.

Y para que conste, lo firmo en Sevilla á 10 de febrero de 1898.

DR. MANUEL VÁZQUEZ.

Un frasco de prueba será enviado gratis á quien lo pida á Don Carlos Marés, 27, calle de Valencia (Barcelona), acompañando 75 céntimos en sellos de correo para pago de franqueo.

Crónica teatral

Semana triste.—Antes de la Santa.—Sin estrenos.—Novelades.—Las parodias.—Una del *Cyrano*.—Ex to maravillo.—La zarzuela chica parodia.—*Los Pasiones*.—Sanchez Palma.—Hierro.—Magias.—Estreno próximo.—En Parish.—Figuerola.—Conciertos.—En el Real y en la Comedia.—Bussato.—Mas italianos.

La semana que acaba de transcurrir, no ha podido ser mas monótona, en cuanto á novedades teatrales se refiere.

Post nubila Fæbo dice el adagio latino, tras de la tempestad vuelve la calma, como dijo Ramos Carrion en *La tempestad*—“vecina”, como cantan en *L' Africana*, por cuanto no hace cinco noches que la declamaba, vamos al decir, Casañas, en el Circo de Parish.

En efecto, en la precedente semana de la

que tratamos de reseñar, los estrenos sucedieron con vertiginosa rapidez; el crítico, apenas si tuvo tiempo para coordinar ideas, y mucho menos cuerpo dotado de la ubicuidad para asistir a un tiempo mismo a tres teatros á igual hora; al crítico le ocurrió cosa analoga y el público tampoco supo á qué atenerse ni pudo llegar á un acuerdo ni a una opinión, despues de leer la prensa diaria, con te, a vuelta de mil rodeos, no se le acababa de dar la “impresión personal”, subjetiva del crítico encargado de estudiar las obras estrenadas.

Es decir que á todas aquellas actividades de las empresas, ha seguido una semana monótona y languida, en cuanto al teatro se refiere, semana que se cierra con el cierre de dos teatros.

Nada más lógico y natural, tratándose de la semana anterior á la Santa; semana triste para el que aspire a grandes novedades teatrales, aburrida hasta cierto punto para el dilettanti y el aficionado, pero descañada para empresas y cómicos.

No hay, pues, que buscar grandes novedades en estos últimos días en los que solo un estreno del género chico cabe registrar.

Para grandes cosas esperemos la época de Primavera.

El estreno habido se ha verificado en la zarzuela. El antiguo y casi clasico teatro de Jovellanos, ha sido “el lugar de la acción”, de la novedad teatral, consistente en una parodia, y la obra escogida para ser parodiada, ha sido el *Cyrano de Bergerac* con gran éxito continua representandose en el Español.

Firman la nueva parodia (la anterior estrenada en Apolo con el título de *Cipriano de Fuenlabrada*, de Galbardon, ya dignos que habia sido rechazada unánimemente por el público) autores tan aplaudidos como Gabriel Merino y Celso Lucio, y lleva música del maestro Caballero y de Valverde (hijo).

La obra fué aceptada por el “respetable senado”, y hasta puede que dé entradas.

Sabido es que la parodia, es un género difícilísimo, acaso el mas difícil de todos ellos, si se exceptúan la tragedia y la “alta comedia”; precisa dotes de crítico, conocimiento pleno y profundo de la obra parodiada y hasta del autor y la ejecución de la misma y además conocer la impresión obtenida por el público en la obra seria.

Participa de varios géneros de los llamados secundarios, é ingeniosa como el *juguete cómico*, intencionada y punzante como la *revista*, real como el sainete, ligera como el *pasillo*; a veces *loa*, en ocasiones bufas; tiene los *altos y bajos* que van desde lo serio á lo grotesco y debe ser en suma una crítica imparcial puesta en acción.

No seré yo quien afirme si la zarzuela chica es ó no es propósito para parodiar un drama *no lírico*, ni si reúne todas las indicadas condiciones el *Citrato*—¡Deber ser! pero ello es que estos autores, mas afortunados que los otros, oyeron aplausos y la obra pasó.

Este año no ha habido *Pasiones*. La *pasión y muerte* se ha presentado no mas que en algunas Contadurias.

Sanchez Palma no ha actuado y Federico Hierro se ha limitado á dirigir unas *magias* en Colon.

En Parish se anuncia el estreno de *El Clavel rojo*, para el sábado de gloria y los autores de la zarzuela nueva señores Perrin y Palacios activan, con el de la música, cuanto pueden los ensayos.

Luisa Font llevara la *particella* más *prestada* y se ha hablado de que Figuerola se encargase de otro de los papeles, pero habiéndose ausente de Madrid, no ha podido aun empezar á ensayar.

Hay cosas que no se pueden hacer por telégrafo.

Los últimos conciertos muy animados, pero sin el entusiasmo de los anteriores.

El regio coliseo, dió ya por terminada su temporada con *Gli Hugonotti*, cantado por la señora Darcée, que como siempre estuvo magistral. Si *un bel morire tutta la vita mora*, la empresa del Real, pueda estar satisfecha de como ha echado la llave.

Noches antes á esta, se celebró en el Real el beneficio del pintor escenógrafo Bussato que regresa á su país despues de ganar aquí una fortuna pintando telones.

La Comedia es otro de los coliseos que ya no se abren esta temporada.

Es decir, con la actual compañía, porque ahora viene una italiana.

Deseamos que su campaña se traduzca en aplausos y dinero.

Lecanda.

Despachos telegráficos.

Madrid 2

El periódico oficial ha publicado un real decreto declarando escuelas Normales centrales a las dos que hay en Madrid, escuelas superiores a otras y elemental a la de Vizcaya.

Para elevar la categoría de las escuelas, las Diputaciones incoaran el expediente en el ministerio de Fomento, ingresando el ex-ceso que haya en el presupuesto.

Un telegrama de Barcelona comunica que la autoridad permitió la celebración de meetings a los repatriados; pero el dueño del *Nuevo Retiro* les negó la entrada, ocasionándose con ello un tumulto.

La policía se vió en la necesidad de disolver los grupos de manifestantes.

El Gobierno ha recibido proposiciones de la Compañía Trasatlántica francesa para la compra de los vapores *Rápido*, *Meteoro* y *Patriota*.

En vista de que ofrece la Compañía menos de lo que costaron el Gobierno abría un concurso para sacar todo lo mas posible.

Telegramas de Roma dicen que se ha levantado nuevamente el apósito al Papa y se ha visto la cicatrización de la herida. Por lo tanto sigue mejor en su salud.

Ha fondeado en Cadiz la división naval que mandó el señor Marenco, compuesta de los buques *Patriota*, *Rápido*, *Marqués de la Ensenada*, *Nuñez de Balboa*, *Yañez Pinzón*, *Alonso Pinzón*, *Magallanes*, *Hernán Cortés*, *Nueva España* y *Marqués de Molins*.

La *Gaceta* ha anunciado la vacante de un profesor para la Escuela Central, 8 para Escuelas superiores y 4 para elementales. Las solicitudes deben ser presentadas en el término de dos meses.

Telegrafian de París que Agoncillo sigue enfermo en cama, ha declarado que Otis firmó un tratado comprometiéndose a no reanudar las hostilidades, y faltó a su palabra.

Dice también que los prisioneros españoles están bien atendidos y desmiente que estén encarcelados.

Añade que los americanos oponen dificultades a las negociaciones para poner en libertad a los prisioneros.

El candidato a la Diputación á Cortes, don Gumersindo Azcarate, ha pronunciado un discurso á sus electores en León, en el que manifestó la conveniencia de convocar Cortes Constituyentes y reprodujo las afirmaciones de Salmerón respecto á la autonomía de Cuba, diciendo que si se hubiera aceptado cuando la proponían los republicanos, se habría evitado la insurrección.

Un despacho de Washington dice que el Gobierno americano ha abolido los derechos de inscripción que pagaban los barcos en la isla de Cuba.

Varias personas influyentes de Boston han firmado un llamamiento al pueblo para celebrar una manifestación pidiendo que cesen las hostilidades en Filipinas y se entablen negociaciones para terminar la guerra sobre la base del reconocimiento de la independencia del archipiélago.

El periódico *El Liberal* comenta hoy las frases de los ministeriales, que dicen que es preciso hacer de España un Estado semejante a Holanda y Dinamarca.

Añade que el Gobierno ha comprendido que iba por mal camino y que es preciso variar de rumbo, y termina diciendo que no bastan reformas parciales; que es preciso llegar á las raíces y no andarse por las ramas.

En la corrida de toros celebrada hoy han estado de suerte los maestros Guerra, Reverte y *Algabeño*.

Manuel Garcia, sobrino de Reverte que debutaba como banderillero, fué cogido y sufrió un puntazo en un muslo. El ganado resultó mediano.

Los telegramas de Washington referentes á Filipinas dicen que al Gobierno le tienen preocupado las noticias que se reciben del Archipiélago.

Ha empezado el periodo de las lluvias y aumentan las enfermedades, existiendo en los hospitales el 32 por 100, segun parte enviado por el jefe superior de Sanidad.

A estas hay que agregar las bajas producidas por heridas, que son infinitamente superiores á lo que se había dicho.

Durante los últimos ocho días entraron en las ambulancias 875 heridos.

Otis participa que el general Macarthur ocupa la línea ferrea hasta Calcuta donde se hallan los tagalos.

Los americanos perseguirán, por ahora, á los tagalos, dedicándose durante el tiempo de la lluvia a reparar y fortificar toda la línea desde Malolos hasta las posiciones ultimamente tomadas.

Pasado el tiempo de las lluvias, los americanos reforzados convenientemente emprenderán una activa campaña.

La salud de los yanquis dice que es excelente, pero se sabe que ha habido varias bajas por apoplejía.

Dícese que un ayudante del general Primo de Rivera ha dirigido una carta al *Capitán Verdades*, haciendo suyas las ofensas dirigidas al marqués de Estella y pidiéndole una reparación en el terreno del honor.

El periódico *La Información* dice que los tribunales de honor tienen razón de ser siempre que los asuntos sobre los cuales deban entender no tengan pena señalada en el Código.

El Imparcial dice que lo que el Ejército demanda, es que se haga pronto justicia, y aboga por la formación de tribunales de honor, á fin de que estos digan quienes son indignos de figurar en las filas del Ejército.

Se han reunido varios generales, mostrán-

dose la mayoría de ellos partidaria de la formación de un tribunal de honor.

Se leyeron varios documentos referentes á la vida militar y privada del general Tejeiro y se nombró una ponencia formada por los generales Ahumada, Luque y Lago para que informe sobre ellos.

Las ponentes se reunirán el lunes en casa del general Ahumada, y despues de redactar su informe volverán á reunirse los generales para acordar lo que proceda.

Domina la tendencia de que el tribunal de honor juzgue despues las acusaciones que han sido lanzadas y siguen lanzandose contra determinados generales de los que sirvieron en Cuba y Filipinas.

NOTAS CULINARIAS

COCINA DE "EL CORREO DE CANTABRIA," por León Loty.

Ravioli.

Los ravioli constituyen un plato muy renombrado en Italia, y tan en uso como aqui los buñuelos. Se reduce sencillamente este manjar á un picadillo de carne, pescado, legumbres, dulce y cremas, envuelto en una pasta fina y delgada con la que se hacen bocadillos del tamaño de onzas de chocolate. Se hace una masa sobre una mesa, con seis huevos, un poco de sal y harina; se amasa muy bien y se divide en dos partes para extenderla y adelgazarla cuanto sea posible, reduciéndola al espesor de una hoja de papel; se baten unos huevos y en ellos se moja un pincel para untar la pasta. Sobre esta misma pasta se van poniendo pequeñas bolitas de un picadillo preparado con carne, aves, pescado, legumbres etc., etc., y á una distancia de una ó otra de unos dos dedos; luego se cubre con otra pasta igual y se aprieta para que las dos hojas se unan, y se van cortando para que cada bolita forme un pastelillo pequeño del tamaño de medio duro. Despues se colocan sobre un paño limpio espolvoreado de harina y en este estado se dejan. Quince minutos antes de servirlos se les dá un buen hervor en agua hirviendo, con la cacerola tapada; se sacan del agua se cocan en un cazo para que escudan bien. Se pone al fuego manteca de vacas con cebolla picada hasta que se tueste un poco, se echa queso parmesano rallado y sustancia de caldo bien reducida; se agregan los raviolis, se rehogan con cuidado para que no se deshagan, se espolvorean con

queso y se sirven con salsa aparte si se quiere

Prohibida la reproducción.

AGUSTIN CUE
PROCURADOR,
Libertad, n.º 10,

LICDO, RAMON MASFORROLL GARCIA
ABOGADO

Se ofrece en el ejercicio de su profesión: admite poderés para la administración de fincas urbanas: se hace cargo á la vez de gestionar y hacer que se expidan cuantas partidas de nacimientos, matrimonios y defunciones se soliciten.

Dirección, Paseo Cristina 23.

SANTIAGO DE CUBA

A VISO

La fábrica de mosaicos LA INDUSTRIAL, tiene siempre existencias de cemento portland, clases superiores, y lo vende á precios muy económicos.

VENANCIO VALDEERRAMA
Burgos, 39 y 41.—Santander

EL CUARTELILLO
RESTAURANT

ANGEL DELGADO MORAL
20, Calle del Puente, 20.

SERVICIO A LA CARTA.

HOSPEDAJE A PRECIOS MODICOS

Especialidad en vinos finos de mesa. Se admiten encargos para bodas y bautizos. Cubiertos desde 1'5) pesetas y 2 pesetas en adelante.

A VISO

En la imprenta de este periódico se ha recibido una nueva remesa de

PAPEL DE CARTAS Y SOBRES
comerciales.

SE VENDE papel viejo de periódicos en esta imprenta.

CICLISTAS

si quereis salir victoriosos

VICTORIA

montar máquinas

En la inauguración del velódromo del «Club Ciclista Montañés» celebrada con las carreras de 30 del próximo pasado Agosto y 4 de Septiembre, la VICTORIA salió triunfante en cuantas carreras tomó parte.

Fernando del Río, sobre bicicleta VICTORIA, gana el Campeonato provincial y local. Parra, con su VICTORIA, llega el primero en la de Juniors, Amateurs, Provincial y Cicleros. Representante para el Norte de España.

JUAN PARDO—Alameda 1ª, 16—SANTANDER

Accesorios y reparaciones

primeras embajadas europeas, que en vista de la gran importancia comercial del citado reino envió España consiguiendo obtener un tratado de paz, amistad y comercio, y terreno para fundar la factoría que se llamó «Nuestra Señora del Soto.»

BALBUENA (EL MARQUÉS DE)

Debió nacer en Solares bien entrado el siglo XVIII. Militar valiente y pundonoroso llegó á ceñir la faja de teniente general. El marqués de Balbuena fué además sargento mayor de las Reales Guardias Españolas y socio correspondiente en Madrid de la Real Sociedad Cantábrica de amigos del país, á la que prestó su valioso concurso instituyendo algunos premios para fomentar diferentes cultivos en la Montaña.

BUSTAMANTE (DON VICENTE DE)

Distinguido y valiente militar del siglo próximo pasado. Fué coronel de los reales ejércitos caballero de la real y militar orden de Santiago, y Gobernador político-militar

BOO HANERO (FRAY IGNACIO DE)

El Padre Fray Ignacio de Bóo Hanero, monge de la orden de San Gerónimo, profesor en el convento de Santa Catalina de Monte Corbán, hoy seminario Conciliar, escribió entre los años 1767 y 1772 una obra titulada «Memorias á Santander y Expresiones á Cantabria,» de la que solo existen algunas copias sacadas del manuscrito original. La citada obra, apesar de no dejar de tener defectos, puede ser consultada, aun hoy dia, con fruto por el que desee conocer el origen y adquirir curiosas noticias de nuestra provincia.

BUSTAMANTE Y BUSTILLO (D. GREGORIO DE)

Don Gregorio Bustamante y Bustillo en la nave almirante «Jesús María y José,» acompañado de otra denominada «Nuestra Señora del Carmen,» salió de Manila en 1717 con dirección á Bangkok, capital de Siam. El objeto de este viaje era el de realizar un un tratado de comercio y establecer una factoría en aquél país. Fué una de las

dier, nombrándole además para el Gobierno político-militar de Montevideo.

Regresando de Montevideo en 1804, al mando de una división naval compuesta de cuatro fragatas fué atacado cerca de Cádiz, en el cabo de Santa Maria, por cuatro fragatas inglesas de superior porte á las de su mando; volada una fragata estropeadas, las otras, sin municiones, pues á última hora se empleaban como balas los pesos duros, no tuvo más remedio que rendirse á los ingleses. Este hecho trajo tras de si la guerra con Inglaterra, no tardando Bustamante en ser cangeado. Fernando VII, en premio á la fidelidad demostrada por nuestro ilustre paisano al no querer prestar juramento á José Bonaparte, le ascendió á teniente general y le nombró vocal de la Junta de Indias. Más tarde en 1809, desempeñó la Presidencia de la Real Audiencia de las Charcas, de la de Guzco, y poco despues la capitania general de Guatemala. Siendo caballero del Hábito de Santiago y poseyendo las grandes cruces de Isabel la Católica y San Hermenegildo, murió el 10 de marzo de 1825.

